

病床不足僅兩成能入院 易現併發症嚴重可致命

孕婦感染新冠肺炎後容易出現併發症，各地均出現不少相關病例甚至死亡個案，但在醫療資源緊張情況下，大多數都無法得到適切支援。日本東京上月便有超過1,100名孕婦染疫，錄得單月最高水平，且在病床供應不足下，僅約兩成孕婦能夠入院。因應孕婦染疫風險不容忽視，專家呼籲她們盡快接種疫苗，強調「不但可以保護自己，亦可保護胎兒」。



◆日本醫療資源緊張，孕婦難以得到適切支援。美聯社

東京孕婦確診新高 專家促打針「護己護胎」



染疫誘發罕見免疫疾病
美7歲女童亡



◆阿達林確診後出現併發症死亡。網上圖片

美國田納西州諾克斯維爾市一名7歲女童感染新冠後三天後疫症，醫生表示是新冠病毒誘發罕見的自身免疫性疾病，導致女童心臟和腦部腫脹，最終不治。死者母親在社交平台發文稱，其

女兒阿達林在本月4日發燒，並在居家檢測中呈陽性，當時她情況良好，甚至於翌日外出遊玩，然而當晚突然感到非常疲倦，更無法走路和說話，隨即被送院治療。磁力共振檢查顯示阿達林腦部出現「凝塊和腫脹」，醫生認為這是由一種非常罕見的自身免疫性疾病引起，引發「嚴重神經系統反應」。阿達林其後被診斷為心肌炎和急性散性性腦脊髓膜炎(ADEM)，致使心臟和腦部腫脹。ADEM是一種由病毒感染引發的免疫系統疾病，會導致大腦和脊髓炎。自疫情開始以來，已有數十宗病例顯示新冠病毒可能誘發ADEM。阿達林的父母表示，女兒仍未接種疫苗，原因是她剛符合接種條件。

◆綜合報道

日本婦產科醫學會數據顯示，東京1月份有1,141名孕婦染疫，較去年8月錄得單月最多的611宗高出近一倍。在1月份確診的孕婦中，只有258人能夠入院治療，約佔整體兩成多，其餘大多數患者均需居家療養。

妊娠後期感染 重症率極高

以東京大田區荏原病院為例，院方去年只收治47名染疫孕婦，但今年以來已收治36人。雖然大部分患者沒有病徵或只有輕微症狀，但醫院仍需特別關注其情況，並計劃在需要時為她們進行剖腹生產，以減低風險。有醫生表示，上周四曾被要求多收治6名染疫孕婦，但為了維持院方的高安全標準，最終只能接收3人，形容隨着疫情持續，擔心情況會惡化。日本醫科大學教授中井章人指出，現時很多染疫孕婦需居家療養，倘若她們是在妊娠後期感染，重症風險將變得極高。美國國立衛生研究院的研究指出，孕婦染疫後較大機會出現併發症，且可能面臨早產、產後出血甚至在即將分娩

時死亡的風險，她們不但容易失去胎兒，即使嬰兒成功出生，亦可能會在出生後夭折。

大馬去年191孕婦染疫亡 八成無打針

馬來西亞的數據顯示，當地去年共有191名孕婦因新冠肺炎併發症逝世，近八成死者沒有打針，個案以7月、8月和9月份較多，分別錄得31宗、77宗和44宗。死亡孕婦人數自去年10月起回落，今年內更沒有出現任何死亡病例，衛生總監諾希山認為，當中原因在於孕婦接種率去年10月開始達到高水平，故他建議孕婦盡快接種疫苗和加強劑。疫苗不但能夠保護母親，亦可保護嬰孩。美國疾病控制和預防中心(CDC)的研究指出，如果婦女在懷孕期間接種兩劑疫苗，能減少嬰孩在出生後6個月內因染疫入院的風險，保護率約為61%，原因在於孕婦接種後能夠透過胎盤，將抗體傳遞給仍在成長中的胎兒。研究同時顯示，在需轉往深切治療部(ICU)的染疫嬰孩中，當中88%嬰兒的母親均沒有打針。

◆綜合報道

世衛批「疫情結束」想法危險 籲注資撐全球抗疫

世界衛生組織總幹事譚德塞前日在德國出席第58屆慕尼黑安全會議時表示，一些國家因新冠疫苗接種率高而認為疫情已經結束，這種想法是「危險的」，強調不能忽視Omicron變種病毒帶來的威脅，他呼籲各方加大合作力度和資金投入，以應對新冠疫情帶來的共同威脅。譚德塞稱，目前全球每周約7萬人死於新冠病毒，非洲國家尚未接種疫苗的人口高達83%，該地區衛生系統

不堪重負、幾近崩潰，「在這種情況下，很容易出現傳染性更強、更危險的變種。」他呼籲各國積極為世衛主導的「獲得抗擊新冠肺炎工具加速器」國際合作倡議提供資金支持，以填補今年160億美元(約1,248億港元)資金缺口，在全球範圍內提供疫苗、檢測、治療和個人防護裝備等。譚德塞指出，疫情何時結束「不是一個偶然性的問題，而是一個如何選擇的問題」，面對新冠疫情帶來的共

同威脅，「我們需要合作，需要更強大的系統和工具預防、發現並對疫情作出快速反應」。英國首相約翰遜早前宣布將提早解除所有防疫限制措施，英國醫學會主席納格保爾表示，目前英國的確診個案仍然高企，解除限制的決定是為時尚早，且明顯並非根據科學證據及經諮詢衛生專業人士，認為做法可能引發疫情反彈。

◆綜合報道

美上月4700宗院內感染 逾Delta時期兩倍

Omicron變種新冠病毒在美國各地社區持續引發感染潮，在當地醫院內亦迅速傳播，不少因其他疾病住院的病人，也在留院期間受感染，上月便錄得多達4,700宗相關個案，創爆發以來單月新高。數據顯示美國在Delta變種肆虐期間，單月最多約有1,100名患者在醫院內染疫，在前年冬季疫情惡化期間單月亦只有最多2,050人。流行病學家表示，儘管醫院在疫情加劇期間採取了預防措施，但在

保護高危病人方面仍面臨挑戰，建議醫院必須加強防護工作。哈佛公共衛生學院研究員托馬斯表示，在社區確診病例急增時，在醫院染疫的個案亦會大幅上升，對醫療系統構成更大壓力，除了有大量醫護染疫外，還危及到癌症和其他嚴重疾病的病人。部分醫院表示一直採取預防措施避免病毒傳播，包括對工作人員和病人進行檢測，重新配置通風設備，並嚴格限制探訪。

◆綜合報道

美衛生局長一家四口染疫 拜登延長緊急狀態



◆穆爾蒂

美國公共衛生局局長穆爾蒂前日在社交平台發文表示，他一家四口均確診新冠，他和太太病徵輕微，包括肌肉痛、發冷和喉嚨痛，5歲兒子則出現發燒和流鼻水，最先確診的4歲女兒發燒數天後，情況已有改善。

「幸好全家接種疫苗」

穆爾蒂稱，他一家確診後，理解患者的沮喪和失望感，幸好他全家人已接種疫苗，認為疫苗可以預防死亡和入院，呼籲民眾盡快打針和接種加強劑。美國總統拜登因應疫情，前日將全國緊急狀態延長至3月1日。他表示，由於新冠病毒持續對美國的公共衛生和安全構成重大威脅，全美累計有超過90萬人染疫死亡，凸顯必須動員聯邦政府所有能力應對，因此有必要延長緊急狀態。根據規定，除非總統在屆滿前通知國會延長，否則緊急狀態一般有效期為90日。

◆綜合報道

英擬為慳錢削免費檢測 逾八成人強烈反對

英國首相約翰遜計劃未來一週內公布取消英格蘭餘下的防疫措施，包括結束感染者的自我隔離規定，以及縮減免費新冠測試設施，但民調顯示逾八成民眾強烈反對有關做法。有專家敦促政府切勿削減快速測試和核酸檢測規模。國家醫療服務(NHS)主管亦警告稱，免費檢測和自我隔離措施必須維持。

財政部：不能無限期支持

約翰遜前日在國會表示，政府將在國會未來一週復會後，提出下一階段應對疫情的方案，包括取消英格蘭餘下的防疫措施。部分內閣官員正討論是否停止提供免費快速檢測。財政部表示，政府不能無限期支持檢測設施，指去年該項目已花費約100億英鎊(約1,060億港元)。民調機構YouGov的最新民調顯示，83%受訪民眾認為應繼續提供免費快速測試，並有66%受訪者表示應維持部分防疫限制，70%的人支持保留強制自我隔離。政府科學家警告稱，一旦防疫限制措施結束，病例可能



◆英民或不再享有免費檢測。網上圖片

激增，將危害數以百萬計民眾的健康，「這意味公共衛生團隊將缺乏疫情關鍵資訊，無法對當地疫情爆發作出有效反應。」

◆綜合報道